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CZESC MATEMATYCZNO-PRZYRODNICZA

PRZEDMIOTY PRZYRODNICZE

Instrukcja dla ucznia

1. Sprawdz, czy zestaw egzaminacyjny zawiera 11 stron (zadania
1.-25.). Ewentualny brak stron lub inne usterki zgtoS nauczycielowi.

2. Na tej stronie i na karcie odpowiedzi wpisz swoj kod i PESEL.

3. Czytaj uwaznie wszystkie teksty i zadania.

4. Rozwigzania zapisuj dlugopisem lub piérem z czarnym tuszem/
atramentem. Nie uzywaj korektora.

5. Zaznaczajac odpowiedzi w czeSci karty przeznaczonej dla zdajacego,
zamaluj @ pola do tego przeznaczone. Bledne zaznaczenie otocz

kotkiem (g i zaznacz wlasciwe.
6. Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie beda sprawdzane i oceniane.

Powodzenia!

Arkusz opracowany przez Wydawnictwo Pedagogiczne OPERON.

GRUDZIEN
2014

Czas pracy:
60 minut

Liczba punktéw
do uzyskania: 30

Kopiowanie w calosci lub we fragmentach bez zgody wydawcy zabronione, Wydawca zezwala na kopiowanie zadan
przez dyrektorow szkol bioracych udzial w programie Probny Egzamin Gimnazjalny z OPERONEM.



Pobrano z arkusze24.pl

Przedmioty przyrodnicze
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Mapa do zadan 1.i 2.

Zadanie 1. (0-1)
Do wymienionych panstw dopasuj odpowiednie cyfry z mapy.

L.1. | Chorwacja
L.2. | Grecja

1.3. | Hiszpania
1.4. | Wiochy

W | W W
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Zadanie 2. (0-1)

Dokoiicz zdanie, wybierajac odpowiedz sposrod podanych.

Potudnie stoneczne (géorowanie Stonca) bedzie mialo miejsce najwezesniej w kraju zaznaczo-
nym na mapie cyfra

A.1l. B.2. C.3. D.4

Zadanie 3. (0-2)

Do podanych w tabeli opiséw europejskich panstw Srédziemnomorskich przyporzadkuj ich
nazwy.

A. Chorwacja

B. Francja

C. Grecja

D. Hiszpania

E. Wiochy
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Przedmioty przyrodnicze
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31 Kraj polozony na Polwyspie Iberyjskim oraz Wyspach Ka-
"™ | naryjskich i Balearach.

3.2. | W przesziosci kraj ten stanowil czg$¢ Jugostawii. A B C D E

3.3 Ojczyzna igrzysk olimpijskich; tam narodzifa si¢ demokra-
" | cja ifilozofia.

34 Najwieksze wyspy nalezace do tego kraju to Sardynia i Sy-
| eylia

Klimatogram do zadan 4. i 5.
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Opady [mm] 77189 |78 |77 |64 | 47 |14 | 22| 68 |129|116| 105

—@— Temperatura [FC] 69| 7.9 (107|139 181|221 |24.7| 246|216 |165|116| 85
Na podstawie: W. Mizerski, I. Zukowski, J. Zukowska, Tablice szkolne. Geografia, Warszawa 2012,

Zadanie 4. (0-1)

Ocen prawdziwoS¢ podanych stwierdzei. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F, jesli
zdanie jest falszywe.

1 Najwyzszej Sredniej miesigcznej temperaturze powietrza odpowiada najniz- P F
" | sza §rednia miesigczna suma opaddow.
2. | Roczna amplituda temperatury wynosi 31,6°C. P F

Zadanie 5. (0-1)

Dokoficz zdanie, wybierajac odpowiedz sposrod podanych.

Przedstawiony na wykresie Sredni roczny przebieg temperatury i opadow atmosferycznych jest
charakterystyczny dla strefy klimatycznej

A. rownikowe;.

B. zwrotnikowe;j.

C. podzwrotnikowe;.

D. umiarkowane;.

PRZENIES ROZWIAZANIA NA KARTE ODPOWIEDZI! 3
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Przedmioty przyrodnicze
Probny Egzamin Gimnazjalny z OPERONEM i, Gazetq Wyborczq™

Informacja do zadania 6.

Ta formacja roslinna pojawila si¢ na obszarze, na ktorym wycigto lasy. Sa to wiecznie zielone,
zwarte, twardolistne zarosla. Tworzg je wawrzyny, mirty, oleandry, a takze rzadziej wystepuja-
ce drzewa, takie jak sosny piniowe i dgby korkowe.

Zadanie 6. (0-1)

Dokoiicz zdanie, wybierajac odpowiedz sposréd podanych.
Opisana formacja roslinna to

A. makia.

B. sawanna.

C. step.

D. preria.

Zadanie 7. (0-1)

Dokoficz zdanie, wybierajac odpowiedz sposrod podanych.

Na mapie w skali 1: 5000000 dlugosc¢ rzeki wynosi w przyblizeniu 16 cm, a rzeczywista dhu-
goS¢ tej rzeki w przyblizeniu jest rowna

A. 16km

B. 83 km

C. 160 km

D. 800 km

Zadanie 8. (0-1)

Pewien weglowodor ulegl reakeji przylaczania czasteczki wodoru.
Uzupelnij zdanie, wybierajac wzor strukturalny weglowodoru A lub B oraz produkt 1. lub 2.
powstajacy w tej reakgji.

H H
o
A. cC=cC 1. etan.
I
Weglowodér H H ulega realf;cp przylaczama_
czasteczki wodoru, w wyniku
0 WZOrze B : .
, ktorej powstaje zwiazek
strukturalnym : ;
H H chemiczny o nazwie
I |
B. H—C—-C—H 2. | propan.
| |
H H
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Przedmioty przyrodnicze
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Informacja do zadania 9.

Azot jest jednym z najbardziej rozpowszechnionych pierwiastkow we WszechSwiecie. Jest
glownym skladnikiem atmosfery ziemskiej. Tworzy zwigzki chemiczne, w ktérych wykazuje
rozne wartoSciowoSci.

Zadanie 9. (0-2)

Ocen prawdziwos¢ podanych stwierdzen. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F, jesli
zdanie jest falszywe.

L. | Azot stanowi 51% objetosci skladu czystego, suchego powietrza. P F
WartoSciowoS¢ azotu w nastepujacych tlenkach: NO, N,O,, N,O; wynosi

2. o P F
odpowiednio: IT, II1, V.

Zadanie 10. (0-1)

Dokoiicz zdanie, wybierajac odpowiedz sposrdod podanych.
Wodor wydzieli si¢ w reakeji

A.K,0 + SO, -
B. Ca(OH), + H,S0, —
C.Zn + H.SO, —
D.Na,O + H,0 —

Informacja do zadania 11.

Symhol pierwiastka EHE
e
2 E 14 15 16 17
Be Liczba atomowa Y B C N O £ Ne
beryl tlen Nazwa I] erwiastka bor wegiel azol tlen fluor necn
9m 10,81 12,01 14,01 1599 18,99 08
! ) 159994 p1asa atomowa u) _ ?
'_EMg '__'iA‘l '_':Si '..'\P '_.‘\S Cl NAr
magnez ! glin krzem fosfor starka chlor Argon
23 | E 1 12 2698 | 2809 || 3097 | 3207 || 3545 | 3995
l
Ca | 8| Ti ! ,Co |  Ni| Cu| Zn|  Ga| Ge ,As _ Se . Br  Kr
wapn skand Lytan | kobalt nikiel miedi cynk al german arsen selen Trrom krypton
40,08 44,96 4790 |y | 5893 58,71 63,55 65,39 69,72 7259 74492 7896 79,90 83,80
I

Zadanie 11. (0-2)

Na podstawie fragmentu ukladu okresowego pierwiastkow ocen prawdziwos¢ podanych stwier-
dzei. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F, jesli zdanie jest falszywe.

Atomy tlenu i siarki maja 6 elektronéw walencyjnych. P F

2. | Atom berylu zawiera 4 neutrony. P F

PRZENIES ROZWIAZANIA NA KARTE ODPOWIEDZI! 5
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Przedmioty przyrodnicze
Probny Egzamin Gimnazjalny z OPERONEM i, Gazeiq Wyborezq”

Zadanie 12. (0-1)

Dokoficz zdanie, wybierajac odpowiedz sposriod podanych.
Obecnos¢ biatka w serze mozna wykry¢ za pomoca

A. jodyny.

B. wody wapienne;j.

C. kwasu siarkowego(V1) i temperatury.

D. kwasu azotowego(V) i temperatury.

Informacja do zadania 13.
250

AgNO, - azotan(V) srebra(I)

240 KNGO, - azotan(V) potasu

230 KI - jodek potasu

NaNO, - azotan(V) sodu

NH,Cl-chlorek amonu

210 CuS0O, —siarczan(VI) miedzi(II) o7«
KCl - chlorek potasu =7 /

200 e
NaCl - chlorek sodu

190 Na,CO, - soda (weglan sodu)

180 1

170 |

220

rozpuszezalnosé [g na 100 g wody]

160

AEN‘Q

140

80

70 "

’ = ‘%}9"
50 ;

40 MNaCl
-.'.'.-.-_

30 _ Na,CO,

20

10

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100
temperatura [°C]

Zadanie 13. (0-1)

Na podstawie wykresu przedstawiajacego rozpuszczalnos¢ niektorych soli ocen prawdziwos$¢
podanych stwierdzen. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F, jesli zdanie jest falszywe.

W temperaturze 40°C rozpuszczalno§é siarczanu(VI) miedzi(IT) CuSO, jest
L : y y P F
wigksza niz rozpuszezalnoéé chlorku sodu NaCl.
2 Rozpuszezalnosé azotanu( V) sodu NaNO; w temperaturze 10°C wynosi 85 g p F
" | NaNO; na 100 g wody.

6 PRZENIES ROZWIAZANIA NA KARTE ODPOWIEDZI!
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Przedmioty przyrodnicze
Probny Egzamin Gimnazjalny z OPERONEM i, Gazeiq Wyborczq”

Zadanie 14. (0-1)

Uczniowie przeprowadzili doSwiadczenie. Jego celem bylo wyznaczenie ggstoSci nieznanej im
cieczy. W doswiadczeniu wykorzystali naczynie w ksztalcie walca o objetosci 100 ¢cm®, men-
zurke oraz wage. Ze wskazan wagi odczytali mas¢ pustego naczynia, a nastepnie obliczyli jego
objetos¢. Do menzurki wlali badang ciecz i odczytali jej objetoSc. Nastepnie wlali ciecz do
naczynia i je zwazyli. Wyniki pomiarow zapisali w tabeli.

Masa naczynia [g] Objetosé [cm™]

pustego Z ciecza naczynia cieczy

100 182 100 90

GestosSC nieznanej cieczy w przyblizeniu wynosi

Zadanie 15. (0-1)

Dokoiicz ponizsze zdanie. Wybierz odpowiedz A lub B oraz jej uzasadnienie 1. lub 2.
Energia potencjalna swobodnie spadajacej pilki szybciej maleje

. o jednostajnie op6znionym z powodu
A. | na poczatkuruchu, poniewaz pitka L duzych oporéw powietrza.
) porusza si¢ ruchem ) . )
B. | podkoniec ruchu, 2. |jednostajnie przyspieszonym.

Zadanie 16. (0-1)

Fala na wodzie rozchodzi si¢ z predkoscig 10 % Odlegtos¢ miedzy grzbietami fali wynosi
okoto 25 metrow.

Na podstawie powyzszej informacji mozemy stwierdzi¢, ze okres drgan fali w przyblizeniu jest
rowny

A.0,2s B. 0,45 C.2,55 D.5s

Zadanie 17. (0-1)

Dodatnio natadowang laska szklang dotknieto kulke elektroskopu, ktora byta elektrycznie
obojetna.

Ocen prawdziwos¢ podanych stwierdzen. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F, jesli
zdanie jest falszywe.

Elektroskop i laska szklana roztaduja si¢ — beda elektrycznie obojgtne. | F

2. | Laska szklana i elektroskop naladuja si¢ dodatnio. P F

PRZENIES ROZWIAZANIA NA KARTE ODPOWIEDZI! 7
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Przedmioty przyrodnicze
Probny Egzamin Gimnazjalny z OPERONEM i, Gazeiq Wyborezq”

Zadanie 18. (0-1)

Uczniowie badali oddzialywanie elektromagnesu na magnes sztabkowy. W poblizu elektro-
magnesu, ktory mial rdzen ze stali migkkiej, polozyli magnes sztabkowy. Elektromagnes pod-
faczyli do stalego zrodta pradu - rdzen namagnesowat si¢. Oddzialywanie rdzenia elektroma-
gnesu z magnesem sztabkowym uczniowie zaznaczyli na rysunkach strzatkami, ktore wskazuja
kierunek ruchu magnesu wzgledem elektromagnesu.

Dokoiicz zdanie, wybierajac odpowiedz sposrod podanych.
Uczniowie poprawnie zaznaczyli bieguny magnetyczne rdzenia elektromagnesu na rysunku

B ([0 s [N

— | — |

Zadanie 19. (0-2)

Uczniowie zbudowali prosty obwod elektryczny sktadajacy si¢ z dwoch opornikéw potgezo-
nych szeregowo, zrodla napigcia, amperomierza i dwoch woltomierzy. Opornik R; mial wigk-
szy opor elektryczny niz opornik R,.

Rl R2
| I | I
) )
N\ N\

Oceni prawdziwo$¢ podanych stwierdzen. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F, jesli
zdanie jest falszywe.

1. | Natgzenie pradu prz;plywajacego przez opornik R, jest wigksze od nateze- P F
nia pradu przeplywajacego przez opornik R,: I, > L.

Wydzielona moc na oporniku R, jest wigksza niz wydzielona moc na oporni-

2 | kuR:P >P,

8 PRZENIES ROZWIAZANIA NA KARTE ODPOWIEDZI!
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Przedmioty przyrodnicze
Probny Egzamin Gimnazjalny z OPERONEM i, Gazeiq Wyborczq”

Zadanie 20. (0-1)

Ponizej wymieniono cechy budowy charakterystyczne dla stawonogow.
1. oczy zlozone

2. cialo podzielone na glowotutow i odwlok

3. cztery pary odnodzy krocznych

4. dwie pary czutkow

5. czlonowane odnoza

Zaznacz zestaw cech, ktore wystepujg u pajeczakow.
A.1,2,4 B.1,2,5 C.2,3,5 D.3,4,5

Zadanie 21. (0-1)

Na ponizszym rysunku przedstawiono komorke, ktora buduje jedng z tkanek wystgpujacych
u kregowcow.

ff N
\”’ | }ﬁ

Wskaz funkgje, jaka pelni ta tkanka.

A. Oslania narzady wewnetrzne.

B. Przewodzi impulsy nerwowe.

C. Transportuje substancje odzywcze.

D. Przez kurczenie sie umozliwia ruch organizmu.

Zadanie 22. (0-1)

Na lekeji biologii nauczyciel polecit uczniom zbadanie wplywu wysitku fizycznego na prace
serca na podstawie wynikow pomiaru tgtna.

Uczen I zmierzyl swoje tetno po wysitku.

Uczen Il zmierzyl tetno po wysitku u trzech osob i porownat wyniki.

Uczen III obliczyt Sredni wynik z pomiaru te¢tna po wysitku u trzech osob.

Uczen IV zmierzyl swoje tetno przed wysitkiem, a nastgpnie po wysitku i poréwnal wyniki.

Wskaz, ktory uczei wykonal zadanie poprawnie.
A.Uczen I

B. Uczen I1

C. Uczen IIT

D. Uczen IV

PRZENIES ROZWIAZANIA NA KARTE ODPOWIEDZI! 9
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Przedmioty przyrodnicze
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Zadanie 23. (0-2)

Weglowodany stanowig gtowne zrodto energii dla cztowieka. Najbardziej wartoSciowe sg we-
glowodany pochodzace z produktow jak najmniej przetworzonych.
Do kazdego zdania przyporzadkuj wlasciwg odpowiedz sposréd oznaczonych literami A-C.

A. butka pszenna.

23.1. | Zrodlem najwartosciowszych weglowodandw dla cztowieka jest B. chleb razowy.

C. ciastko tortowe.

A. jamie ustne;.

23.2. | Trawienie we glowodandw zaczyna sie w B. zotadku.

C. dwunastnicy.

Zadanie 24. (0-1)

Wirus HBV wywoluje zapalenie watroby typu B.

Ocen prawdziwos¢ informacji dotyczacych drég zakazenia si¢ tym wirusem oraz zasad pro-
filaktyki wywolanej przez niego choroby. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F, jesli
zdanie jest falszywe.

1 Do zakazenia wirusem HBV moze dojs¢ w czasie wykonywania zabiegu P F
" | kosmetycznego skazonymi narzedziami.

Skuteczng formg profilaktyki WZW typu B jest picie wylacznie przegotowa- P F
nej wody i czeste mycie rak.

Zadanie 25. (0-1)

Powietrze jest mieszaning gazow. Niektore z nich, tzw. gazy cieplarniane, zatrzymuja energie
cieplng wypromieniowywang przez Ziemig.
Dokoficz zdanie, wybierajac odpowiedz sposrod podanych.

Do globalnego ocieplenia klimatu moze przyczynic si¢ wzrost st¢zenia w atmosferze
A. azotu.

B. tlenu.

C. argonu.

D. dwutlenku wegla.

10 PRZENIES ROZWIAZANIA NA KARTE ODPOWIEDZI!
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)

1



Pobrano z arkusze24.pl

Przedmioty przyrodnicze
Probny Egzamin Gimnazjalny z OPERONEM i, Gazetq Wyborezg™
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